ОТЧЁТ
о проведённых мероприятиях, посвящённых Дню солидарности в борьбе с терроризмом, сентябрь 2017
 

День солидарности в борьбе с терроризмом символизирует единение государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм. Школа  осуществляет информационное противодействие терроризму, формирует гражданскую позицию российского общества по отношению к этому всемирному злу и вносит свой вклад в профилактику терроризма. С этой целью в нашей школе ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом был проведён цикл мероприятий.

В школьной библиотеке была оформлена выставка-призыв «Всем обществом против терроризма». Библиотекарь постаралась максимально представить своим читателям весь фонд библиотечных документов по данной тематике. Была оформлена выставка рисунков и плакатов «Мы против терроризма.

На уроках этики с ребятами состоялась дискуссия о проблемах формирования межнациональной толерантности, дружбы и взаимопонимания, профилактике терроризма в многонациональной молодежной среде. 4 сентября с учениками 5-6 классов член Совета Отцов Антошук Андрей Владимирович, майор в отставке провел беседу - предупреждение «Терроризм». 
2 сентября была проведена учебная эвакуация учащихся и работников школы.

В 15 классах провели классные часы о хронике событий в Беслане, подчеркнув то горе и страдание, которое перенесли дети, родители, и учителя. В ходе беседы были раскрыты понятия таких слов как: «терроризм», «теракт» и причины, порождающие желание совершать террористические акты. 
В начальных классах дети активно приняли участие в конкурсе рисунков на тему противодействия терроризму, 319 работ.

1 сентября учителями физической культуры Кукушкиным О.М.  и Заикиной Е.М. во 2-4 классах и в 5-6 классах проведены спортивные мероприятия: «Веселые старты», футбол, баскетбол.

Для сплочения детского коллектива и увлечения детей социальный педагог Иванова Ю.Ю. провела среди 5-9 классах игру в рамках Российского движения школьников «А ты в движении?»
На уроках ОБЖ учитель, Бабушкин О.П. проинформировал учащихся о том, как вести себя в случае возникновения угрозы теракта и в случае захвата в заложники.

В 7 классах были разработаны памятки - листовки для учащихся 1-6 классов  «Предупрежден?  Значит  вооружён!» в которых содержалась информация о действиях при угрозе теракта, номера телефонов для экстренного реагирования, о том что делать при обнаружении взрывного устройства и как вести себя в данной ситуации.

Урок гражданственности «Терроризм не имеет границ» был проведён учителями истории и обществознания, Плаксиной Е.Г. и Леоновой К.С.  Ребятам было рассказано, что терроризм и экстремизм сегодня стали серьёзнейшей проблемой, с которой человечество вошло в XXI столетие.

Учащиеся узнали, что именно молодые люди чаще всего становятся проводниками чуждой и чрезвычайно опасной для настоящего общества идеологии. 

В 10-11 классах ребятам показали видеоролик «Террор в России…», в котором рассказывалось о крупных терактах, произошедших за последние 10 лет во всем мире.
В мероприятиях данного цикла приняло участие 33 классных руководителя, 3 учителя – предметника, 1 родитель, администрация школы и 832 учащихся нашей школы.
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