ПРОГРАММА 
ФАКУЛЬТАТИВНОГО КУРСА «МОЯ   РОДИНА»
Пояснительная записка

Статус документа
Программа факультативного курса «МОЯ РОДИНА» разработана на основании региональной авторской программы Е. М. ПЕРСАНОВОЙ, кандидата педагогических наук, доцента кафедры отечественной истории ПГПУ им. В. Г. Белинского. 
Образовательная программа дает распределение учебных часов по разделам курса и рекомендуемую последовательность изучения разделов с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, возрастных особенностей обучающихся.  

Структура документа

     Программа включает следующие разделы: пояснительную записку, раскрывающую характеристику и место учебного предмета в учебном плане МБОУ СОШ № 8 города Кузнецка, цели его изучения; основное содержание обучения с распределением учебных часов по разделам курса; методические рекомендации к проведению занятий.

Общая характеристика учебного предмета
Сейчас всем очевидна необходимость восстановления утраченных связей современного человека с историей своего народа. Очевидно и то, что глубинная преемственность в исторических и культурных традициях возникает только тогда, когда ребенок начинает осваивать их с самого раннего возраста. Курс "Моя Родина" подготавливает детей к восприятию гуманитарных и естествоведческих дисциплин в средней школе и призван решать следующие задачи:
1. Познание родного края через историю страны, формирование лучших черт национально характера: трудолюбия, бескорыстия, милосердия, верности слову, мужества, любви к отчей земле.
2. Формирование основ для глубокого освоения культуры родного народа, уважения и любви к культуре соседей, воспитание элементов общей культуры, эрудиции ребенка, формирование представлений о лучших образцах отечественной и мировой науки и искусства.
3. Расширение экологических представлений младших школьников, формирование элемента ной экологической культуры, осознания взаимоотношений в системе "человек — природа — общество" и значения природы как условия жизни людей.
Дидактические и психолого-педагогические положения программы опираются на теорию практику деятельного подхода к обучению. Приоритетным в этой связи является обращение к личности ученика — субъекта познания, к его возможностям, потребностям, интересам. Все это оказывает определяющее влияние на содержание и организацию учебного процесса, требует взаимодействия интеллектуальной и эмоциональной деятельности.

Курс "Моя Родина" должен обеспечить учащимся возможность получить первоначальные представления о предмете истории, исторической карте, историческом времени (год, век), последовательности и длительности событий во времени (раньше, позже), образе жизни людей в различны периоды отечественной истории (как выглядели, чем занимались), культуре прошлого (народное творчество, шедевры архитектуры, живописи, их создатели, образование, книгопечатание, наука роль религии в жизни людей). Данный курс призван сформировать у учащихся уважение к культуре, традициям людей, дать им знания о наиболее знаменитых людях Отечества, наиболее важны; событиях в истории всей страны и родного края.

Введение курса "Моя Родина" в начальной школе позволит на год раньше начать пропедевтическое изучение курса истории нашей Родины, дополнительно использовав на это 70 часов. Такой резерв времени важен для глубокого и прочного овладения систематическими знаниями по курсу истории Отечества. Осуществление данной программы обеспечит повышение теоретического уров​ня начального образования, большую преемственность в обучении, привлечет дополнительное внимание к общему развитию младших школьников.

Место предмета в учебном плане МБОУ СОШ № 8 города Кузнецка

Учебный план МБОУ СОШ № 8 города Кузнецка выделяет на изучение факультативного курса «МОЯ РОДИНА» по 1 часу в неделю в 3,4 классах, итого 68 часов. 

                                         Содержание программы
Первый год обучения   

3 класс (34 часов)
Введение (3 часа).

Значение понятий "Родина", "Отечество", "Отчизна", "отчий дом". Семья. Родной край (малая родина). Местоположение на карте. Любовь к Родине — патриотизм. Наука история. Исторические источники. Историческое время.
Раздел 1. Путешествие в древность (6 часов).

Появление человека на Земле. Гипотезы о возникновении человека. Дарвинизм. Гипотезы уфологов. Растительный и животный мир в далеком прошлом. Первые люди. Древние племена. Человек и природа. Влияние изменений природных условий на жизнь первобытных людей. Занятия, ору​дия труда, жилища, представления об окружающем мире первобытных людей.

Восточные славяне. Занятия, образ жизни, обычаи. Отношения человека и природы в язычестве и их роль в формировании нравственных ценностей. Начало Руси.

Киевская Русь. Причины объединения восточных славян. Начало Русского государства. Социальный состав населения. Древняя Русь и Великая Степь. Киевские князья. Культура Киевской Руси. Крупные центры Руси — Киев, Новгород. Ремесла. Летописи. Берестяные грамоты. Влияние христианства на развитие культуры, быт и нравы народа. Кириллица и глаголица.
Нашествие завоевателей. Обособление русских княжеств. Грабительское нашествие монголо-татарских завоевателей. Иго. Борьба Руси против агрессии немецких и шведских феодалов. Невская битва. Ледовое побоище. Александр Невский — патриот и защитник Руси.

Раздел 2. Пензенский край в древности (4 часа).

Археологи о древнейшей истории края. Этнические общности на территории края (мордва, буртасы, мещера). Военная экспансия державы кочевников Великой Степи. Легенда о Нарчатке. Формирование татарского народа. Мохши. Русская колонизация XV-XVII веков.

Раздел 3. Московская Русь (13 часов).

Москва — столица Руси. Освобождение от ига монголо-татар. Русские государи. Жизнь и быт людей. Каменных дел мастера. Архитектура городов России. Русская икона. Ремесла.

Раздел 4. Наша Пенза (7 часов).

Учреждение дозорной службы. Засечные черты. Основание Пензы. Памятные места. Условия жизни, труд и быт людей. Народные умельцы. Развитие края.

Урок повторения и обобщения (1 час).
Поурочное планирование курса "Моя родина"
Первый год обучения

ВВЕДЕНИЕ
Урок 1. С чего начинается Родина?

Цели. Подвести детей к пониманию значения понятий "Родина", "Отечество", "родной край "отчий дом". Воспитывать чувство любви к своей стране, ее людям, природе, стремление дорожит достоянием Отчизны. Развивать умения объяснять содержание и значение стихов, пословиц, поговорок о Родине, находить примеры проявления любви к Отечеству в книгах, в фильмах, в жизни. Знакомить учащихся с местоположением России, Пензенской области на карте и глобусе. Дать сведения о растительном и животном мире, ресурсах страны и родного края,  народах, живущих к территории России. Учить детей показывать свою страну на карте и глобусе, находить крупные города, реки, определять влияние географического положения, природных условий на жизнь люде; Воспитывать уважение к людям разных национальностей, стремление охранять природу.

Методические рекомендации. К уроку можно подготовить выставку детских рисунков "Моя Pодина", провести конкурс стихов о Родине. Необходимо иметь физическую, политическую карту природных зон и полезных ископаемых. Можно показать детям коллекцию полезных ископаемых. Возможен вариант урока в краеведческом музее.

Урок 2. Наука история.

Цели. Создать систему представлений о понятии "история", ввести понятия всеобщей и отечественной истории, исторического времени, разъяснить учащимся значение изучения истории и от несения исторических событий к определенному историческому времени. Заложить основы для формирования познавательного интереса к истории. Развивать элементарные умения работать с хронологией.

Методические рекомендации. Необходимо использовать опыт детей, внешкольную информацию, активизируя этим работу над понятиями. Главный акцент следует сделать на работе с хронологией, организуя решение хронологических задач и работая с линией времени.

Урок 3. Источники знаний о прошлом.

Цели. Знакомить детей с основными источниками знаний о прошлом, учить ценить их, стимулировать стремление к прочным знаниям. Воспитывать уважение к знающим людям, к носителям  знаний о прошлом.

Методические рекомендации. На уроках целесообразно продемонстрировать различные исторические источники, можно пригласить очевидцев исторических событий как носителей исторических знаний. Следует дать детям возможность побыть в роли историков, изучающих прошлое по разным источникам.

РАЗДЕЛ 1. ПУТЕШЕСТВИЕ В ДРЕВНОСТЬ

Урок 1. Возникновение человека.

Цели. Знакомить детей с различными гипотезами происхождения жизни на Земле, отдавая приоритет теории Ч. Дарвина. Учить детей определять свою позицию, отстаивать ее, ведя диалог. Воспитывать интерес к истории человечества.

Методические рекомендации. На уроках целесообразно провести беседу, в ходе которой выяснить знания детей по изучаемой теме, источники этих знаний. Можно организовать дискуссию для выяснения правильной точки зрения, корректируя при этом умения детей последовательно и доказательно излагать свои мысли.

Урок 2. Жизнь древних людей.

Цели. Дать представление об условиях жизни, орудиях труда, занятиях, жилищах первобытных людей. Показать, как природа и труд определяли жизнь древних людей. Учить школьников получать информацию из различных источников, делать выводы об изменениях в облике и жизни людей на основе сопоставления различных наглядных материалов. 

Методические рекомендации. Необходимо использовать разнообразные наглядные средства для создания образных представлений детей о первых людях. Возможно проведение воображаемого путешествия в древность с опорой на наглядные средства. Вариантом урока может быть экскурсия в краеведческий музей.
Урок 3. Восточные славяне.

Цели. Знакомить детей с укладом жизни, занятиями, обычаями восточных славян. Формировать у школьников нравственные ценности. Воспитывать интерес к истории наших предков, стремление изучать и сохранять лучшие древние обычаи и традиции. Учить показывать на карте места расселения восточнославянских племен.

Методические рекомендации. За основу урока следует взять ознакомление детей с преданиями и легендами о жизни и быте восточных славян.

Урок 4. Киевская Русь.

Цели. Показать детям, как историки и летописцы отвечают на вопрос об образовании Киевской Руси. Знакомить учащихся с древнейшими городами, политическим, социально-экономическим развитием Киевской Руси. Дать характеристику деятельности киевских князей. Показать взаимоот​ношения Киевской Руси с соседними народами. Формировать у детей умение выделять важные со​бытия в истории Отечества.

Методические рекомендации. Следует привлечь фрагменты из "Повести временных лет", "Поучения" сыновьям Владимира Мономаха, характеристики князей из биографической энциклопедии "История Отечества в лицах" (М., 1993) для комментированного и объяснительного чтения (учащимися и учителем).

Урок 5. Культура Киевской Руси.

Цели. Дать начальные представления о культуре Киевской Руси (развитие городов, ремесел, летописания, народного творчества, роль религии в жизни людей, архитектура, живопись). Воспитывать уважение к культурному наследию, созданному многими поколениями наших предков, содействовать формированию национального самосознания.

Методические рекомендации. Целесообразно знакомство с фрагментами древнерусских былин и заочное путешествие с их героями по землям Киевской Руси. Зрительное восприятие организует​ся с помощью средств наглядности.

Урок 6. Под игом завоевателей.

Цели. Дать сведения о героической борьбе с завоевателями, жизни народа в условиях подчинения чужеземной власти. Повествуя о борьбе против агрессии немецких и шведских феодалов, дать характеристику Александру Невскому — патриоту и защитнику Руси. Знакомить учащихся с историческими источниками, историческим временем и единицами его измерения.

Методические рекомендации. Возможен вариант урока с выполнением учащимися опережающих знаний: подготовить рассказ от лица очевидца о нашествии монголотатар, о героическом сопротивлении русского народа завоевателям, о жизни Руси под игом Золотой Орды, Ледовом побо​ище. На уроке следует определить, какой рассказ достовернее, полнее и почему. Это закрепит умение детей последовательно излагать исторический материал.

РАЗДЕЛ 2. ПЕНЗЕНСКИЙ КРАЙ В ДРЕВНОСТИ

Урок 1. О чем рассказывают раскопки.

Цели. На основе археологических данных создавать представления о развитии края в древнос​ти, о его заселении. Учить видеть общее в развитии истории всей страны и родного края. Расши​рять представления детей об исторических источниках.

Методические рекомендации. Целесообразно провести урок-экскурсию в краеведческом музее.

Урок 2. Мордва.

Цели. Знакомить детей с историей жизни мордвы на территории Пензенского края. Воспиты​вать уважение к мордовскому пароду.

Методические рекомендации. Целесообразно познакомить детей с особенностями национальной мордовской культуры, с национальной одеждой. Возможно прослушивание песен на мордовском языке, инсценирование мордовской сказки, разучивание одной-двух мордовских игр.
Урок 3. Татары.

Цели. Знакомить детей с историей появления татар в Пензенском крае, особенностями их национальной культуры. Прививать уважение к культуре, традициям татарского народа.

Методические рекомендации. Можно использовать указанные в предыдущем уроке приемы работы, разучить татарский танец, песню.
    Урок 4. Русские.

Цели. Знакомить детей с колонизацией края русскими в XV-XVII веках, показывать взаимонимание культур разных народов. Формировать чувство национальной гордости, воспитывать уважение к другим народам.

Методические рекомендации. Следует использовать приемы работы, аналогичные перечисленным выше.


РАЗДЕЛ 3. МОСКОВСКАЯ РУСЬ
       Уроки 1-2. Москва — столица Руси.
     Цели. Дать сведения о выдвижении Москвы как центра объединения русских земель и борьбы за национальную независимость от монголо-татарского ига. Формировать пространственные представления при работе с исторической картой. Закреплять представление о единицах измерения времени, умение соотносить век и год, выделять важные факты в истории страны.

      Методические рекомендации. Целесообразно повторить материал о монголо-татарском нашествии и его последствиях, а затем с использованием средств наглядности познакомить детей с причинами возвышения Москвы и ее развитием в XII-XVI веках.

Урок 3. Освобождение Руси от ига монголо-татар.

         Цели. Дать сведения о ходе и значении Куликовской битвы, о роли Дмитрия Донского, после дующей борьбы за окончательное свержения ига. Развивать умения пользоваться исторической картой, хронологией.

        Методические рекомендации. Целесообразно организовать просмотр диафильма по указанно: теме, дав детям предварительные задания по его содержанию.

Урок 4. Могучее государство Россия.

          Цели. Знакомить детей с укреплением и территориальным расширением страны в XVI веке Учить детей видеть и определять по исторической карте территориальные изменения, правильно показывать границы России.

          Методические рекомендации. Главные методы работы — объяснение учителя, работа учащихся с текстом и последующий его разбор.

Уроки 5-6. Смутное время.

          Цели. Дать представление о смутном времени как времени кровопролитных и разорительных войн, трудностей и лишений, борьбы за царский престол. Показать, что только мир, согласие; единство всегда помогали России оставаться великой державой. Объяснить термины "гражданская война", "народное ополчение". Знакомить детей с именами и подвигами народных героев — И. Болотникова, П. Минина, Д. Пожарского.

         Методические рекомендации. Основу урока должны составить повествование учителя и работ, учащихся с текстовыми источниками.

Уроки 7-8. Русские государи и цари.

         Цели. Знакомить школьников с личностями и деяниями московских князей и государей — сторонников создания единого и сильного Русского государства. Учить детей понимать роль личнос​ти в истории, развивать умение воспроизводить характеристики исторических деятелей, давать иу собственные оценки.

          Методические рекомендации. Необходимо использовать книгу В. О. Ключевский "Исторические портреты. Деятели исторической мысли" (М., 1990). Основной метод работы — повествование учителя в сочетании с демонстрацией портретов и беседой с учащимися. Следует ознакомить школьников со схемой "Родословная московских великих князей и государей". Возможно использование элементов драматизации. Дети от первого лица рассказывают о русских царях на основе заранее полученного от учителя материала. Слушатели дают оценку характера и деятельности каждой личности. Используются портреты царей.

Уроки 9-10. Культура и быт людей на Руси.

         Цели. Знакомить школьников с историческими условиями и особенностями культурного развития в XIV и XVI веках. Формировать представление об условиях жизни и быта людей в разных социальных группах, о крепостной деревне, о тяжелом положении крестьян. Объяснить значение выражения "Сила Отечества в силе землепашца". Учить детей оценивать угнетение человека человеком как общественное зло.

        Методические рекомендации. Следует использовать на уроке литературные источники, песни, пословицы, поговорки, сказки.

Урок 11. Каменных дел мастера. Архитектура городов России.

Цели. Знакомить детей с шедеврами культуры, архитектуры XIV-XVI веков, архитектурой Московского Кремля, особенностями русского каменного зодчества. Учить детей описывать архитектурное сооружение.

Методические рекомендации. На уроке следует использовать цветные слайды, видеофильмы. Целесообразно использовать прием "разговор с кремлевскими башнями".

Урок 12. Русская икона.

Цели. Знакомить учащихся с развитием иконописи на примере творчества А. Рублева и Ф. Грека, с особенностями русской иконописи.

Методические рекомендации. Можно провести урок в картинной галерее или пригласить на урок сотрудника галереи.

Урок 13. Ремесла.

Цели. Подвести учащихся к пониманию, что труд определяет главную обязанность человека на земле. Показать, что подлинным творцом красоты является человек-труженик, знакомить детей с различными видами русского ремесла.

Методические рекомендации. Необходимо широко использовать наглядные средства.

РАЗДЕЛ 4. НАША ПЕНЗА

Урок 1. Основание города Пензы.

Цели. Дать сведения о причинах строительства крепости Пенза, о развитии города в XVII веке.

Методические рекомендации. Можно провести урок в краеведческом музее.

Урок 2. Засечные черты.

Цели. Объяснить значение понятия "засечная черта". Знакомить детей с созданием засечных черт в Пензенском крае. Развивать воображение школьников, умение реконструировать в воображении историческое прошлое.

Методические рекомендации. Целесообразно проведение урока-экскурсии по засечной черте го​рода или загородной экскурсии.

Урок 3. Как жили наши предки.

Цели. Знакомить детей с жизнью людей в нашем крае в XVII-XVIII веках. Воспитывать интерес к истории родного края.

Методические рекомендации. На уроке больше должны рассказывать дети.

Уроки 4-5. Народные умельцы.

Цели. Знакомить детей с развитием промыслов в Пензенском крае. Воспитывать уважение к лю​дям труда и бережное отношение к результатам их деятельности.

Методические рекомендации. Возможно проведение урока в музее народного творчества.

Уроки 6. Памятные места Пензы.

Цели. Знакомить детей с памятными местами Пензы, относящимися к разным периодам ее истории и отражающими реальные исторические события, с пензенскими музеями как центра​ми сохранения истории края. Воспитывать бережное отношение к памятным местам, к истори​ческим ценностям.

Методические рекомендации. Целесообразно проведение экскурсий, конкурсов, викторин.

Урок 7. Моя родословная.

Цели. Дать представление о родословной, о приемах ее составления.

Методические рекомендации. Предварительно согласовав с родителями детей, следует дать уча​щимся задание на лето: как можно больше узнать о своих предках.

Урок повторения и обобщения.
Второй год обучения

      4 класс (34 часов)

Введение (2 часа).

Раздел 1. Наше Отечество в XVII-XIX веках (12 часов).

Смутное время. Русские цари. Эпоха Петра I. Петербург. М. В. Ломоносов. Крепостное право. Степан Разин. Емельян Пугачев.

Великие победы, великие полководцы (А. В. Суворов, М. И. Кутузов, Ф. И. Ушаков). Декабристы.

Архитектурные памятники России. Изобретатели-самоучки, народные умельцы. Писатели и поэты. Художники. Композиторы. Великие земляки.

Раздел 2. Из XIX века в век XX (10 часов).

Сословия России. Экономика. Русские революции. Гражданская война. СССР. Великая Отечественная война. Герои-земляки. Подвиг возрождения.

Раздел 3. Мир, в котором мы живем (10 часов).

Природа — общий дом человечества. Мир растений. Мир животных. Природа родного края. Человек — хозяин на Земле. Наука и техника. Освоение космоса. Труд — основа жизни, дело чести. Развитие Пензенской области. Современный мир.

Второй год обучения 

ВВЕДЕНИЕ

Уроки 1-2. Что значит любить Родину? Истоки патриотизма.

Цели. Проверить понимание детьми понятий "Отчизна", "Отечество", "Родина", "патриотизм", знание истории и природы Пензенского края в древности, умение показывать на карте местоположение России, умение объяснить происхождение своей фамилии и распространенных русских фамилий. Подвести детей к пониманию, что любить Родину — это не только восхищаться ею, но и стараться приумножать ее богатства, защищать окружающую среду, стремиться к мирному сосуществовании с другими народами и странами. На примере двух-трех художественных произведений показать детям патриотизм людей.

Методические рекомендации. Необходимо организовать вводную беседу с целью восстановить
знания учеников о Родине, полученные в первый год обучения. Целесообразно провести конь

чтецов, выставку рисунков. Можно организовать аукцион пословиц о Родине, викторину.

РАЗДЕЛ 1. НАШЕ ОТЕЧЕСТВО В XVIII-XIX ВЕКАХ
Урок 1. Где плещется невская волна.

Цель. Дать сведения о строительстве Петербурга, создать представление о том, что этот гор красавец создан трудом многих людей. Знакомить детей с изменениями, которые произошли в России при Петре I. Формировать умения работать с картой, хронологией.

Методические рекомендации. Основные приемы работы на уроке — повествование учителя с

использованием средств наглядности, чтение и обсуждение учащимися текстовых источников.

Урок 2. Путь в науку (М. В. Ломоносов).

Цель. Показать ученикам, что известность, слава и уважение к человеку не приходят сами, го этого необходимо достигать старанием, умением, своей настойчивостью и, конечно же, достойными помыслами, примером чего является жизнь М. В. Ломоносова.
Методические рекомендации. Работа с текстом и беседа — основные приемы ознакомления с учебным материалом.

Урок 3. Крепостное право.

Цель. Знакомить учащихся с положением крестьян при крепостном праве и причинах крестьянских движений. Воспитывать уважение к людям труда, стремление отстаивать справедливость

Методические рекомендации. Основные приемы работы — чтение текстовых источников обсуждение с детьми. Возможно проведение урока-экскурсии в краеведческом музее.

Уроки 4-5. Великие победители.

Цели. Знакомить детей с деятельностью полководцев А. В. Суворова, Ф. И. Ушакова, М. И. Кутузова. Показать героизм, мужество, стойкость, самопожертвование русских воинов в борьбе с противником. Объяснить детям, что защита Отечества, приумножение его боевой славы — священный долг человека, любящего свою Родину.

Методические рекомендации. Возможны заслушивание сообщений детей, составленных по детской литературе, просмотр диафильмов, инсценирование (например, "Совет в Филях"), чтение стихов о победах русских воинов.

Урок 6. Восстание декабристов.

Цели. Показать пример борьбы представителей дворянского сословия за улучшение жизни рода. Знакомить детей со стихами А. С. Пушкина, А. Одоевского. Учить детей находить в литературных произведениях оценки исторических событий и деятельности людей. Дать сведения о декабристах-пензенцах.

Методические рекомендации. Основа работы на уроке — повествование учителя с использованием иллюстративного материала, чтение детьми стихов о декабристах и их женах, беседа по их содержанию.

Урок 7. Архитектурные памятники России.

Цели. Объяснить значение термина "архитектурные памятники". Знакомить детей с выдающимися архитектурными памятниками Петербурга, Москвы XVIII-XIX веков. Подвести к пониманию того, что памятники культуры — национальная святыня, в которой воплощен труд многих людей,: вызвать у учащихся чувство восхищения. Развивать эстетический вкус.

Методические рекомендации. Следует широко использовать на уроке экранное пособие.

Урок 8. Изобретатели-самоучки, народные умельцы.

Цели. Знакомить детей с вкладом, который делали в прошлом и делают в настоящее время изобретатели-самоучки и народные умельцы. Формировать у детей потребность в творческой деятельности.

Методические рекомендации. Можно использовать на уроке иллюстрации и детскую литературу по указанной теме, организовать выставку поделок детей и их родителей.

Урок 9. Писатели и поэты.

Цели. Знакомить школьников с творчеством выдающихся писателей и поэтов России XIX века. Учить детей пользоваться полученными знаниями.

Методические рекомендации. Возможно проведение урока в форме викторины, игр "Поле Чудес", "Что? Где? Когда?" и т. п. на основе знаний учащихся о творчестве А. С. Пушкина.

Урок 10. Художники.

Цели. Знакомить учащихся с выдающимися произведениями русских художников. Учить детей воспринимать произведения живописи, высказывать о них свое мнение. Воспитывать чувство прекрасного.

Методические рекомендации. Можно провести экскурсию в картинную галерею или пригласить работников галереи в класс. Целесообразна работа с наглядными пособиями.

Урок 11. Композиторы.

Цели. Знакомить учеников с именами великих композиторов и их произведениями. Учить детей слушать и понимать музыку.

Методические рекомендации. Урок может быть проведен в форме игры "Музыкальная шкатулка".

Урок 12. Великие земляки.

Цели. Дать сведения о великих наших земляках — А. Н. Радищеве, М. Ю. Лермонтове, А. И. Куприне, К. А. Савицком, В. О. Ключевском. Воспитывать гордость за свой край, давший миру великих людей.

Методические рекомендации. Можно посетить один из музеев, связанных с именами великих земляков.

РАЗДЕЛ II. ИЗ XIX ВЕКА В ВЕК XX
Урок 1. Жизнь и быт людей.

Цели. Дать первоначальное представление о жизни, быте, знаниях, культуре, роли в обществе различных сословий и слоев населения России XIX века. Закреплять умение детей пересказывать учебный материал, используя сведения из дополнительных источников.

Методические рекомендации. После выполнения опережающего домашнего задания следует провести конкурсную групповую работу "Представляю сословие". Каждая группа готовит сообщение об отдельном сословии, рисунки одежды, бытовых сцен. Основой для подготовки сообщений может служить детская литература, подобранная учителем.

Урок 2. Сельское хозяйство.

Цели. Дать сведения об изменениях в ведении сельского хозяйства после отмены крепостного права. Охарактеризовать труд как источник материального благополучия общества. Воспитывать у детей уважительное отношение к крестьянскому труду.

Методические рекомендации. Кроме повествования учителя о развитии сельского хозяйства в России XIX века урок может включать беседу с учащимися о значении для общества развития сельского хозяйства и роли сельскохозяйственного труда.

Урок 3. Промышленность.

Цели. На конкретных примерах показать детям некоторые факты успешного развития промышленности России в XIX веке и связанные с этим изменения в стране. Дать сведения о тяжелом тру​де на капиталистических предприятиях. Убедить детей, что угнетение человека человеком является общественным злом.

Уроки 4-5. Революционная Россия.

Цели. Знакомить детей с основными событиями в истории страны начала XX века. Воспитывать интерес к истории страны.

Методические рекомендации. Сделать обзор материала о развитии России в начале XX века, первой русской революции, свержении самодержавия, установлении советской власти.

Урок 6. Гражданская война.

Цели. Подвести учащихся к пониманию, что гражданская война — трагическая страница в истории нашей страны. Формировать умение работать с картой.

Методические рекомендации. Следует организовать обсуждение прочитанных рассказов, стихов, песен о гражданской войне, рассказа учителя о реальных событиях для определения трагического и героического в ходе войны.

Урок 7. Страна строится.

Цели. Создать представление о созидательном труде народа после долгих лет первой мировой и гражданской войн. Воспитывать уважение к людям, совершившим трудовой подвиг, к тем, кто строил новые города, железные дороги, каналы, электростанции, снабжал страну сельскохозяйственными продуктами.

Методические рекомендации. Возможен вариант урока с просмотром фрагментов документального учебного фильма о стройках первых пятилеток.

Уроки 8-9. Священная война.

Цели. Дать представление о ратном и трудовом подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны. Воспитывать интерес к истории страны.

Методические рекомендации. Можно оформить выставку о фронтовых буднях по материалам семейных архивов, прослушать рассказы приглашенных очевидцев, песни и стихи о Великой Отечественной войне, рекомендовать детям узнать о людях, переживших войну, предложить оказывать им посильную для детей помощь в бытовых делах.

Урок 10. Подвиг возрождения.

Цели. Знакомить детей с трудовыми подвигами советских людей в годы восстановления разрушенного войной хозяйства. Воспитывать уважение к людям труда.

Методические рекомендации. Можно провести урок-встречу с ветеранами труда.


РАЗДЕЛ III. МИР, В КОТОРОМ МЫ ЖИВЕМ
Уроки 1-2. Природа — общий дом человечества.

Цели. Дать представление о роли природной среды в жизни людей, раскрыть некоторые экологические проблемы, дать характеристику природы родного края. Воспитывать бережное отношение к природе.

Методические рекомендации. Можно пригласить на урок специалистов-экологов,   провести конкурс чтецов, оформить выставку рисунков, разучить песни о природе, выпустить газету "Природа и мы"

Уроки 3-4. Наука и техника на службе человека. Освоение космоса.

Цели. Знакомить детей с мировыми достижениями в развитии науки и техники нашей страны. Воспитывать чувство гордости за дела выдающихся людей России.

Методические рекомендации. Основные приемы на уроке — повествование учителя с опорой на средства наглядности, объяснительное чтение учащимися материала из учебного пособия или иных источников.

Урок 5. Труд — основа жизни, дело чести.

Цели. Дать представление о развитии современного производства в промышленности и сельском хозяйстве. Дать сведения о современных профессиях. Формировать у детей позитивное отношение к труду и людям труда.

Методические рекомендации. Целесообразно использовать на уроке детские книжки о разных профессиях, пригласить квалифицированных специалистов из числа родителей или родственник детей, провести игру-дискуссию с элементами драматизации "Чья профессия лучше?". 

Урок 6. Современная культура.

Цели. Дать сведения о современных деятелях культуры и искусства. Учить детей отличать прекрасное от безобразного.

Методические рекомендации. Возможно приглашение в школу детских творческих коллективе актеров, художников, поэтов, писателей, посещение театра, музея сценического искусства, художественной выставки, картинной галереи. 

Уроки 7-9. Развитие Пензенского края.

Цели. Дать детям представление об основных вехах в истории Пензенского края, показать общие черты в ее истории и истории всей страны. Воспитывать интерес к истории родного края.

Методические рекомендации. Возможно проведение экскурсии в краеведческий музей или приглашение краеведа на урок. 

Урок 10. Современный мир.

Цели. Дать представление о месте нашей страны в мировой цивилизации. Показать, что Земля -общий дом человечества, что люди разных стран решают одни задачи и должны стремиться к ми: ному сосуществованию и взаимному сотрудничеству. Подвести детей к осознанию несостоятельности насилия как средства решения проблем.

Методические рекомендации. В основе урока — повествование учителя с элементами беседы.

Методические рекомендации

Курс "Моя Родина" предполагает использование разнообразных форм и методов деятельности учителя и учащихся, обеспечивающих последним активное восприятие материала, развитие навыков чтения, работу с разными источниками знаний, самореализацию и др. Дети учатся раскрывать сущность понятий: Родина, Отечество, Отчизна, родной край, страна, патриотизм, семья, родословная, народ, народное творчество, труд, природа, экология и др. Работа над ними ведется с привлечением жизненного опыта детей, их высказываний, рисунков, поделок, с чтением стихов, фрагментов художественных произведений, статей из учебников по природоведению и истории. Целесообразно проведение экскурсий, встреч с интересными людьми, акций детей по охране при​роды, оказание помощи пожилым людям, выполнение трудовых поручений в семье, изучение своей родословной. На уроках по изучению курса "Моя Родина" необходимо заложить основы рабо​ты с исторической и географической картой, глобусом, сформировать у школьников умение опре​делять границы своей страны по карте, показывать ее на глобусе, находить на карте крупные горо​да, важные памятные места, крупные реки и другие географические объекты.

Развитию образных представлений помогут экскурсии в краеведческий музей: "Древнейшая история края", "Наша Пенза", "Великие земляки", "Герои-земляки", "Развитие Пензенского края".

Посещение музея народного творчества даст возможность познакомить детей с разными направлениями развития декоративно-прикладного искусства, ремесел и т. д., показать преемственность в творчестве народных умельцев. Этой же цели помогут посещение выставок детских работ, организация собственных выставок работ, выполненных учащимися школы и их родными.

Особое внимание следует уделять экскурсиям в мир природы, посещению зоологического музея; в ПГПУ им. В. Г. Белинского, зоопарка, отдела "Растительный и животный мир Пензенского краеведческом музее.

Необходимо использование игр, приемов инсценирования, драматизации, творческих умений детей. Можно проводить конкурсы на лучшее знание былин, сказок, загадок, пословиц, стих и т. д., письменные творческие работы, чтение по ролям литературных источников, народные подвижные игры, заочные путешествия, разыгрывание (инсценирование) различных исторических эпизодов, фольклорные праздники, исследования (составление родословной, изучение домашнего: архива, наблюдения за природными явлениями).

Важное место отводится ознакомлению с развитием культуры. Эти уроки должны быть насыщены доступными наглядными пособиями и техническими средствами (видеофильмы, слайды, репродукции, фонозаписи и др.).
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